

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Kitisztítjuk a Kárpátokat

Megsemmisítettük a Vereckei-szorosnál betört oroszokat — Körösmező táján még folyik a csata — Galiciában megindult az offenzívánk — Tovább nyomulunk Szerbia belsejébe — Kilencven ezer albán mohamedán fölkelő Ujszerbiában

Debrecen, október 2.

A honszerelem, a haza sorsa iránti aggodás, a magyar föld sajnálata szülte meg az első órákban, amikor orosz csapatok jöttek be Magyarországra, azt az idegen, türelmetlen érzést, amely mindenkit hatalmába kerített. A magyar földre az áthághatatlan védbástyákon át jött be az orosz, hangzott a legtürelmetlenebb, a legidegesebb ajkokról. Mert addig, míg idegen földön folyt a háború, ha mindjárt határaink mellett is, még sem a mi földünk, nem ez a mi imádott magyar földünk volt az. Emberi érzéseink meleg rokonérzessel szálltak a harctérre változott mezők és városok lakosai felé, de most a magyar ember hazája iránt égő szeretetét érintette az orosz betörés.

Azt a földet, amellyel ezelő éve össze kötöttünk s amelynek mindnapi porszeme dicsőséges emlékekkel tele s melynek minden rögéhez szeretet fűz.

Az ideges türelmetlenség elmulhatik, a mint elmulóban van már a veszedelemnek hitt orosz betörés is. Uzsoknál csufos vereséggel szorítottuk vissza a betörőket, Vereckénél pedig ma takarodtak ki a betörő csapat fogságba nem került s el nem esett megvert katonái. A nagytakarítás hát folyik s még csak Körösmező körül vannak benn oroszok. De nem sokáig. Ideig-óráig tartó dicsőségük után ezek is véres fejjel fognak kifutni a mi szentséges magyar földünkről, messze túl a határainkon.

A galíciai harctéren a német sereggel egyesült seregünk megkezdett offenzívája készül kisépenni a monarchia területéről a most hazug győzelmi híreken hizó oroszokat.

A szerb harctéren is dicsőséges harcok közepette vonul előbbre és előbbre seregünk, hogy összetörje azt a minimális, de a végpusztulás katasztrófájának agóniás kétségbeesésével folytatott ellentállást. Északról és nyugatról a mi győztes seregeink, belül betegségek, inség, nyomor és forrongás pusztítja a gyilkosok ez országát, délről pedig az albán mohamedán alattvalók fogtak fegyvert és Ujszerbia legragyogóbb városa, a szent Úszkübnél támadtak rá Szerbiára.

A német hadseregek francia és belga földön folytatják föltartóztathatlan előnyomulásukat.

Mai távirataink itt következnek:

A máramarosi harcok

Budapest, október 2. A Magyar Távirati Irodának jelentik Nyiregyházáról:

Máramarosvármegye főispánjától jött értesítés szerint csapataink Ökörmező táján győzelmes csatában megverték a Máramarosmegyébe betört oroszokat.

Az ellenség rendetlenül visszavonult a határon, Ökörmezőn és környékén a forgalom rendbe jött.

Körösmező környékén összegyűjtött csapataink szintén fölverték a küzdelmet az orosz hadakkal, amelyek kiűzése szintén rövidesen meg fog történni.

Nagy győzelmünk a vereckei szorosnál

Szolyva, október 2. (Az Est jelentése.)

Az oroszok Verecke tájékán vasárnap reggel kezdtek mutatkozni, ahol gépfegyverekkel és ágyúkkal vonultak be. Az ott elhelyezett haderőnk este hat óráig feltartóztatta őket, majd visszavonulva bevárták a Husztáról, Munkácsról és Vásáros-Naményből jött segélycsapatokat és ezekkel Verecke községnél utját állotta az oroszoknak. Csapataink bekerítették az oroszokat, akiknek nagy részét megsemmisítették, a többi részét pedig a határon túlra visszakergették.

A mi taktikánk itt megegyezett azzal, a melyet az Uzsoknál betört orosz csapatokkal szemben alkalmaztunk, amikor seregeink szintén beengedték az oroszokat egészen Csontosig és ott bekerítették őket. A vereckei előnyomulás az oroszoknak több ezer emberébe került. A mi veszteségeink csekélyek.

Frigyes főherceg szemléje

Bécs, október 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A hadisajtószállásról hivatalosan jelentik:

Frigyes főherceg, a hadsereg főparancsnoka a galíciai hadszíntéren a hadműveletekben beállott hosszabb szünetet arra használta föl, hogy Károly Ferenc József főherceg kíséretében naponta ellátogasson az egyik vagy a másik hadtesthez. Ezen szemlék alkalmával, amelyek folyamán az északi hadseregnek

csaknem valamennyi csapataival érintkezésbe jutott, ő császári és királyi Fenségének különös örömeire szolgált, hogy mindvégig kitűnő, harci kedvtől lelkesülő szellemet és a csapatoknak az időjárás mostohasága ellenére is pompás tartását állapította meg. — Az élelmezés, amelynek a hadsereg főparancsnoka különös figyelmet szentelt, mindenütt bőségesnek és kifogástalannak mutatkozott. — Mindennemű hadianyag, különösen lőszer teljes mértékben rendelkezésre állott.

Offenzívánk Galiciában

Grác, október 2. A Grazer Tagespost jelentí, hogy a galíciai harctéren a németekkel egyesült hadseregünk offenzívája folyamatosan van, amely ki fogja józanítani az orosz győzelmi hírekkel áztatott államokat.

Berlin, október 2. A római lapok jelentése szerint galíciai offenzívánk a legfelsőbb katonai körökben mély benyomást keltett. Az összes lapok — az irredentistákat sem véve ki — a legjobb eredményeket jósolják hadműveleteink számára.

Bobrinski gróf lett Galícia kormányzója

Lemberg, október 2. (Magyar Távirati Iroda.) A cár Bobrinski grófot nevezte ki Galícia kormányzójává.

Bereg megye területén nincsen már orosz

Nyiregyháza, október 2. (Magyar Távirati Iroda.)

Ruttkay bereg megyei főispán jelenti, hogy vármegyéje területén nincs többé ellenség. Az elmenekült lakosság kezd visszavonulni lakóhelyére.

Ázsiába viszik a magyar foglyokat

Bécs, október 2. A bécsi Vörös Kereszt kórház jelenti, hogy az orosz fogságba esett osztrák-magyar katonáktól Oroszországból levelek érkeztek, amelyekben azt írják, hogy viszik őket Szibériába Omszk városába. Egyes levelezőlapokon ezt írják:

— Utban Ázsia felé!

Előnyomulásunk Szerbiában

Budapest, október 2. (Hivatalos jelentés.) A hadsereg főparancsnoksága közli:

A Szerbiában elért különböző sikereink ellenére is a szerb sajtó ismét koholt győzelmi hírek terjesztésével és banda-betörések nagyításával hangulatot igyekszik kelteni, hogy a szerb hadseregnek bizonyosan bekövetkezendő és már szerb részről is fölismeret összeomlását leplezzék.

A külföldi sajtónak a balkáni hadszíntéri helyzetre vonatkozó különböző hamis beállításával szemben röviden és határozottan megállapítjuk, hogy nemcsak hogy a Drinától keletre elfoglalt összes állásainkat tartjuk biztos hatalmunkban, hanem hogy szakadatlanul is tért hódítunk.

Budapest, október 2. (Hivatalos jelentés, kiadatott október 2-án délután.)

Szerbiában levő csapataink két nap óta támadó harcban állanak. Offenzívánk eddig a mindenütt erősen elsáncolt és drótsövénnyel védett állásokban elhelyezkedett ellenességgel szemben, lassan, de eredményesen halad előre. Bosznia egyes, a szerb és montenegrói katonaság, valamint irreguláris csapatok által nyugtalanított részeinek megtisztítását erősen megkezdtük. Ezenközben tegnap egy teljes szerb zászlóalj bekerítettünk, lefegyvereztünk és hadifogságba szállítottunk. A negyvenedik honvéd hadosztály megsemmisítéséről terjesztett szerb állítás a szerbek élénk fantáziájának utólagos bizonyítéka. Ez a hadosztály, amint arról a szerbeknek a legutóbbi napokban ismételt volt alkalmuk meggyőződni, a legjobb állapotban a harcban van és ép úgy, mint Visegrádnál, a legutolsó hét harcaiban is dicsőségesen vett részt.

Potiorek tábornagy.

Albán fölkelők győzelmé szerb seregek fölött

Konstantinápoly, október 2. (Magyar Távirati Iroda.) Az *Osmanischer Lloyd* jelenti:

Djakovában, Prizrenben és Üszkübben az albán mohamedánok fegyvert ragadtak a szerbek ellen. A fölkelő mohamedánok három hadosztályt alakítottak, amely kilencvenezer főnyi katonaságból áll. Három szerb zászlóalj vonult a fölkelők ellen. Az albánok körülzárták a szerb sereget s a kifejlődött harcokban két szerb zászlóalj megsemmisült. — Huszezer főnyi albán sereg Üszküb ellen vonult és megadásra szolgáltatta fel a várost.

Bomba a montenegrói trónörökös ellen

Budapest, október 2. (Magyar Tudósító.) Danilo montenegrói trónörökös feleségével Antiváribába érkezett. Partraszállásuk alkalmával egy osztrák-magyar aviatikus bombát dobott le, amely azonban nem talált.

Német győzelmek a francia harctéren

Berlin, október 2. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagyvezérkar közli:

Szeptember 30-án kiragadtuk a franciák kezéből Roye és Fresnoy magaslatait Noyontól északnyugatra.

St. Micheltől délkeletre október elsején visszautasítottuk az ellenségnek Toulból in-

tézett támadását. A franciák eközben súlyos veszteséget szenvedtek.

Antwerpen ellen a támadás eredményesen halad előre. A keleti harctéren nincsen változás.

A francia törvényhozók vizsgálja

Rotterdam, október 2. Párisból jelentik: A Marne tartományba való elutazás előtt, ahol most a lakosság nehéz éhínséget szenved, Leon Bourgeois e departement összes képviselőit és szenátorait gyűlésre hívta egybe. Mint a *Petit Journal* jelenti, az összejövetelen a képviselők közt heves vita fejlődött ki.

Lucien Hubert szenátor, aki a gyarmatpolitikáról tartott előadásai révén Berlinben is ismert, kijelentette, hogy a németek igazságtalanul festik le mint barbárokat, gyilkos gyújtogatókat és rablókat. Teljesen könnyelmű fogás volt Reims városát a francia harcban helyezni és olyan pontokat, amelyeket kimélni kellett volna, fedezetül fölhasználni. Ilyen pillanatokban elhallgat a szentimentalizmus szava. A franciáknak ép úgy kellett volna cselekedni, mint a németeknek. Pechade dr., az eprenay követ ugyanezt a fölfogást hangoztatta és még egyebet is mondott, miközben kollegáit óvta attól, hogy „a legyőzött Németország földaraboltságát”. Ellenkezően — mondotta — ellenfeleinket barátainkká kell tennünk.

A vélemény élénk ellentmondásra talált a képviselőknél és szenátoroknál. Az egyik képviselő kollegájának kiszólásait korainak tartja és óvta társait az időszerűen békekészségtől.

Szocialista vezér a legerősebb ellentállásról szónokol

Páris, október 2. (Genfen keresztül.) — Vaillant szocialista vezér a „Humanité”-ben arról vezércikkezik, hogy az utolsó emberig ellent kell állani, míg Németország teljesen megsemmisül és a leghevesebben polemizál Anatole France-szal, mert ez a legyőzött Németországot kimélni akarja.

Elsülyesztett angol gőzösök

Berlin, október 2. A *Berliner Tagblatt* jelenti: Amsterdamból érkezett jelentés szerint a „Karlsruhe” kis cirkáló az Atlanti-óceánon két angol gőzöst elsülyesztett.



Korona-
Passage

Telefon
3-28.

SZOMBATON — VASÁRNAP
október hó 3-án, 4-én

AZ IGÉRET FÖLDJÉN

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Állatok világa. Természetrizai felvétel.
Apórok párbaja. Kacagató
Gigette selyemfűzője. Vigjáték.
A karthágói rabzolga. Dráma.
Gyermekcirksusz. Humoros.
Dolfi és fia. Bohózat.

Egyesleges helyárak: Páholy 4 személyre 2 K
0 fillér. Zsályo, zártszék 50 fillér. I. hely 30 fillér.
II. és III. hely 20 fillér.

Előadások hétköznap este 6 órától éjjel 12-ig
Vasárnap d. u. 3 órától folytatódagos bemenettel.

Harc az orosz előőrsökkel Csontosnál

A ravasz magyar bakák csele

Egy Csontosról érkezett ur a következőket mondta:

— A múlt hét elején váratlan hiradást kaptunk. Kerülő uton értesítettek bennünket, hogy a hadvezetőségünk már napok óta figyel egyes orosz, különállónak látszó csapatokat, melyek a kárpáti szorosokat szemelték ki ope-rálásuk színteréül. A híreknek nem akartunk eleinte hinni, de később el kellett hinnünk, mert teljesen megbízható helyekről ugyanigy közölték velünk a dolgot.

— Nem tehetünk egyebet, minthogy türelemmel és teljes bizalommal vártuk a be-következő eseményeket. Falunk életében, — meg kell jegyezni, hogy Csontos községe legnagyobbrészt németek lakják — semmi-lyen különös változás nem állott be, csupán arra lettünk figyelmesek, hogy éjnek idején egy izben több száz főből álló katonánk sie-tett fel az uszoki szoros felé. Másnap reggel megtudtuk, hogy végszóra jöttek a katonák, mert közben érdekes események játszódtak le az említett szorosnál.

— Egy malomréti pásztoember mesélte el nekünk a dolgot. Szeptember hó 25-én éjjel egy kisebb csapatunk táborozott a szorosok tövében. A csapat előőrsei, megannyi jóke-délyű magyar fiú, a szoros galíciai oldalán bolyongtak. Időtöltésből behúzódtak egy szél-től védett oduba és egész nyugodtan, gyanut-lanul pipáztak, vitatták a háboru esemé-nyeit. Körülbelül tizenegy óra tájt az egyik katona — káplár volt a fiú — valami gyanus neszre lett figyelmes. Halk kocogás hallat-szott, a hangok mindinkább közeledtek s csak-hamar rá feltűnt tíz poroszkáló lovas. Oro-szok voltak.

— Katonáink siri csendben lapultak meg odujukban. A káplár jött először szóhoz. Oda-hajolt társaihoz és halkan suttogva utasítást adott nekik. A legények sunyi mosollyal fo-gadták az utasítást és már előre örvendezve láttak munkájuk után. A vakmerő oroszok ti-zen voltak, ők csak négyen, de elszánt, har-cias magyarok. Így várakoztak az ellenség-re, előre mosolyogva a terv sikerén.

— Közben a muszkák is odérkeztek a les-helyhez. Lassan, óvatosan haladtak, mintha tudták volna, hogy baj van a közelben. Lo-vaikon előredülve, kimeredt szemekkel kém-elték a vidéket. Hirtelen nyöszörgő hangok üfötték meg füleiket. Az egyik, aki nyilván a vezetőjük volt, és legerősebb, egy pillanatra meghökkenve tekintett széjjel, látszott raj-ta, hogy idegesíti a hang és hogy erősen ku-tatja a hang irányát.

— Két-három perc mult el így kínos vá-rakozásban. Közben minden oldalról hangos, rejtélyes szuszogás hallatszott. — Az oroszok kezdtek nem érteni a dolgot és idegességük már-már oly mérvet öltött, hogy vala-mennyi szivesebben visszafordult volna erről a helyről, ahol ugylátszik kísértetek lakoznak. Az elhatározás már-már megvolt, a vezető azonban legyőzte magában a félelmet és elő-reléptetett lován. A következő pillanatban lo-va térdre bukva, hangosan, vészkiáltással föl-nyerített. A ravasz bakák ugyanis drótsö-vényt feszítettek ki, a sziklák mögé ültek és onnan szuszogatták a tüdejüket. — Tudták, hogy mily babonás az orosz, sejtették, hogy

egy pillanatra meghökkeni őket a titokzatos kísértetjárás, azért választotta az agyafurt káplár ezt a taktikát.

— A taktika fényesen sikerült. Amikor az oroszok vezetőjének a lova megbotlott, és lovasát megingatta a nyergében, *hirtelen irtózatossá váltak csatoltak vissza a Kárpátok bércein. A négy baka ordított ily rémitően, azután durr-durr, hol az egyik helyről, hol a másik szikla mögé ugrálgatva tüzeltek a meghökkenett lovasok.* A taktika várakozáson felül bevált, a meglepett oroszokat a sűrűn változtatott pozíciókból dördülő lövések és az ordítás visszhangja annyira megtévesztették, hogy legalább több száz ellenséget sejtettek maguk körül. Erre aztán villámgyorsan frontot változtattak és amily gyorsan csak elképzelhető, elváltak.

— A büszke önértéztől dagadó káplár pedig nagy meglepődéssel dörzsölte kezét és csak azon boszankodott, hogy parancsa és utasítása ellenére, *az egyik baka csupa „véletlenségből” mégis leterített egy orosz.* A káplár ugyanis azt tervezte, hogy *csak meg kell őket ijeszteni, megölni őket nem kell, hadd meséljék el otthon, hogy az uszoki szoros fölött rejtélyes emberek örködnek.*

— Másnap nem is történt érdekesebb esemény. Csak harmadnap érkezett a híre, hogy *egy nagyobb orosz csapat ismét közeledik a szorosok felé, ezúttal azonban nappal.* Mint már mondtam, nem volt meglepetés, mert katonáink várták már őket.

12,534 választópolgár

A debreczeni képviselőválasztók névjegyzéke közszemlén

Debrecen város központi választmánya egy héten át tartó megfeszített, nehéz munka után ma véglegesen megállapította az 1915. évre érvényes ideiglenes választói névjegyzéket, amelynek alapjául az összeíró kiadottak által készített névjegyzék-tervezet szolgált.

A választók száma az idej névjegyzékkel szemben 3500 főnyi emelkedést mutat, amely eredményben nemcsak a természetes emelkedés, hanem az 1913. évi XIV. törvénycikk jogkiterjesztő rendelkezéseinek hatása is érezhető. Az ideiglenes névjegyzék szerint 1915-re a választók száma 12534. A választók száma a három választókerületben és az egyes szavazóköri körökben a következőképpen oszlik meg:

I. VÁLASZTÓI KERÜLET.

Csapó-utcai szavazókör	1699
Péterfia-utcai szavazókör	1730
A mezősegi szavazókör	1263
Összesen	4692

II. VÁLASZTÓI KERÜLET.

Piac-utcai szavazókör	2498
Hatvan-utcai szavazókör	1336
Összesen	3834

III. VÁLASZTÓI KERÜLET.

Kossuth-utcai szavazókör	1925
Varga-utcai szavazókör	2083
Összesen	4008

A munkálatokról szóló jegyzőkönyveket 3 nap alatt a belügyminiszterhez küldik föl, a névjegyzéket pedig a választmány áttette a polgármesterhez, hogy október 10-től november 10-ig terjedő 30 napi időre azokat közszemlén tegye ki azoknak névjegyzékével együtt, akiket a választmány kihagyott. — Erre vonatkozóan a következő hirdetményt adta ki:

HIRDETMENY.

Az országgyűlési képviselők választásáról szóló 1913. évi XIV. t.-c. 57. §-a és belügyminiszter urnak 159,000/1914. l.-a. sz. körrendelete alapján értesítjük a választók közön-

seget, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1915. évi ideiglenes névjegyzéke folyó évi október hó 10-ik napjától bezárólag folyó évi november hó 10-ik napjáig lesz a városi kiadóhivatalban (I. em. 25. sz.) közszemlére kitéve, ahol az délelőtt 8—12 óráig megtekinthető s délután 2—6-ig lemasolható.

A névjegyzék ellen a törvény 59—61. §-ai értelmében felszólalásnak és a felszólalás ellen észrevételnek helye van.

A felszólalások a város polgármesterénél 1914. október 10-étől bezárólag 1914. október 25-éig, az észrevételek pedig 1914. október 10-étől 1914. november 10-éig nyújthatók be írásban a központi választmányhoz. Debrecen, 1914. szeptember 25.

A központi választmány.

A debreceni segítő-akció

Az államsegélyben részesültek figyelmébe.

Szigorúan figyelmeztetnek az államsegélyben részesültek, hogy a segélynek megszüntetését maga után vonó körülmények, mint pl. a hadba vonult szabadságoltatása: haladéktalanul annyival is inkább jelentsek be az illetékes adókerületnél, mert aki az ilyen körülményt be nem jelenti, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Téli ruhát a katonáknak.

A katonák számára téli ruhaneműt adományoztak: Varga Jolán 9 csuklódó, Székely Mariska 1 fejező, 1 pár csuklódó, Bárány Mórné 3 fejező és 3 pár csuklódó, 8 hasvédő, Nábráczkyné 17 pár csuklódó, Vekérdi Károlyné 12 alsóing, Tikos Mariska 14 pár csuklódó, N. N. 1 fejező, 6 pár csuklódó, 1 térdvédő, Benkő János és Piroška 2 fejező, 3 pár csuklódó, 17 hasvédő, Tarpai Béláné 3 fejező, Vass Ilona 3 pár csuklódó, Dalmi Tiborné 1 fejező, 1 pár csuklódó, Svetits-intézet 120 fejező és 14 pár csuklódó, Izr. polgári leányiskola 2 fejező, 20 pár csuklódó, Szöllős Arminé 5 pár csuklódó, Nyiri Gézané 1 fejező, 1 pár csuklódó, 10 haskötő, Füredi Sándorné 11 haskötő, özv. Nagy Béláné 2 pár csuklódó, 1 pár térdvédő, Hubert Ottó 1 fejező, 1 pár csuklódó, 1 pár térdvédő, 1 haskötő, Feuerstein Margit 12 pár csuklódó, Hoffmann Sándorné 9 pár csuklódó, Debreczeni Jenőné 6 pár csuklódó, N. N. 3 hasvédő, 3 alsóing, 1 látszó, 3 flaneltakaró, Komlóssy Dezsőné 7 pár csuklódó, 12 hasvédő, Bartók Agostonné 6 pár csuklódó, 5 pár kapca, 6 pár lábtyű, Kiss Aranka 1 fejező, 3 pár csuklódó, Varga Józsefné 7 pár csuklódó, Mikecz Miklósné 2 fejező, 1 pár csuklódó, 1 pár keztüi, Knaisel Hardicska Béláné 1 fejező, 7 pár csuklódó, Glósz Károlyné 6 pár csuklódó, özv. Tóth Lajosné 3 fejező, 3 csuklódó, 2 pár térdvédő, özv. Czeglédy F.-né 6 pár csuklódó, 2 pár térdvédő, 2 haskötő, 7 pár kapca, Reiche Ida 5 pár csuklódó, 2 pár térdvédő, Gáspár Margit 1 pár csuklódó, Kozma Mihályné 6 fejező, Nagy Margit 2 pár csuklódó, Löwy Bernátné 12 hasvédő, N. N. 3 fejező, 1 pár csuklódó, 2 nyakvédő, N. N. 1 térdvédő, 2 lábszárvédő, 41 hasvédő, 1 nyakvédő, 31 pár kapca, 20 alsóing, 7 hasónadrág, 4 pár harisnya, Kemecsy Margit 4 pár csuklódó, 8 hasvédő, 6 lábtyű, 3 alsónadrág, 12 bőr, N. N. 36 lábtyű, Stegmüller Árpádné 1 fejező, 2 pár térdvédő, 3 pár lábtyű, 1 alsóing, 1 bunda, 1 pár keztüi, 1 mellény, 1 pár cipő, dr. Kenyeres Elekné 6 pár csuklódó, Svetits-intézet 116 fejező, 7 pár csuklódó, 64 alsóing, Tóth Mariska 10 haskötő, özv. szigeti Benedek Sándorné 2 fejező, özv. Wiener Antalné 7 pár csuklódó, Székely Simonné 12 hasvédő, Gál Ferencné 2 fejező, 9 pár csuklódó, Devich Lajosné Egyek 3 fejező, 12 csuklódó, 7 hasvédő, 12 kapca, Wodicska Ferencné 6 pár csuklódó, 12 pár kapca, Mandel Jenőné és leányai 3 fejező, 12 pár csuklódó, Rickl Mancsi és Sári 10 pár csuklódó, Steinber-

ger Adolf 1 fejező, 1 pár csuklódó, 1 alsóing, 1 alsó nadrág, 4 pár lábtyű, özv. Szuzyogh Sándorné 10 pár csuklódó, Sz. Szabó Lászlóné 24 hasvédő.

A városok téli szükséglete

Gondoskodás a legfontosabb fogyasztási cikkekről.

A debreceni kereskedelmi- és iparkamara a következő levelet intézte a kamarai kerület alispánjaihoz és polgármestereihez:

Abból az alkalomból, hogy a kamarai kerület egyik vármegyéje véleményt kért a kamarától a lakosságnak a mai háborus viszonyok közepette a mindennapi élelmi szükségletekkel való ellátása tárgyában, a kamara — mindig a városokra és népesebb helyekre gondolva — összeállította a főbb élelmi szükségletekre vonatkozó listáját s azok beszerzésére és biztosítására vonatkozó megjegyzéseit.

A kamara véleménye szerint a harcok által surolt kamarai kerület városaiban különös gondoskodásnak kell történni, hogy a tél folyamán e városok el legyenek látva a legszükségesebb anyagokkal.

Ezek: *fűtőszén, tűzifa, gabona, tengeri, liszt, hus és zsiradék, sőt petróleum, cukor, kávé, tea, rizs, burgonya, bab és egyéb hüvelyesek.*

Általános rendelkezéseknek a gondoskodásnál hatályuk nincs. Minden egyes cikket, vagy cikksortot külön kell letárgyalni azokkal, akiknek a beszerzés és raktározás üzletkörükké tartozik.

Kereskedelmi kötések a háboru által teremtett vis majorok és bizonytalan szállítási viszonyok folytán nem képeznek biztosítékot. Addig a lakosság biztosítva nincs, míg a kérdéses cikkek a télre való elégséges mennyiségben raktározva nincsenek vagy helyi termelésük kellő nyersanyaggal rendelkező gyárak, termő-telepek által biztosítva nincs.

A kereskedő ma mindent csak készpénzért vásárolhat. Követeléseit behajtásában a moratóriumok gátolják, új hitel pedig ma nem nyílik, a kereskedő tehát első sorban pénzügyileg képtelen az ellátás feladatát rendes üzleti körében megsegíteni nélkül megoldani. De raktárai sem ahoz mértek, hogy ily rendkívüli feladatnak megfelelhessenek.

A kereskedőkkel tehát tárgyalni kell s őket abba a helyzetbe kell hozni, hogy szakavatottságukkal a megoldás módzataira nézve nyilatkozhassanak, tanácsot adhassanak.

Különös figyelem fordítandó a szén, só, petróleum s a legszükségesebb fűszeranyagok biztosítására.

A városok helyesen teszik, ha *maguk raktároznak szenet és tűzifát*, miáltal nemcsak a szükségletet szolgálhatják ki, de az árat is szabályozhatják.

Hasonló figyelem fordítandó a sóra. Számításba kell venni, hogy szállítási zavarok is történhetnek. *Tartalékraktárról kell tehát gondoskodni s azonfelül a vasuti pótraktárak megtöltéséről.* A só szintén olyan cikk, amelynek beszerzése alig jár kockázattal, tehát felvállalt anyaga lehet a város szociális gondoskodásának.

A liszt, burgonya, bab, cukor és kávé fontosságát nem szükséges külön kiemelni. Azok a kereskedelmi telepek, melyek a normális szükségletet kiszolgálják, a rendkívüli helyzet ellátására is bizonyára készségesen vállalkoznak, ha megfelelő támogatásban részesülnek.

S ez a támogatás ma nem az ő érdekeit, hanem a közérdeket szolgálja.

VÁROS ÉS MEGYE

— A városi közgyűlés előkészítése. Az októberi közgyűlés tárgyainak előkészítésére Vargha Elemér dr. tanácsnok a jog- és pénzügyi bizottság ülését e hó 6-án, kedd délután 3 órára hívta egybe.

HIREK

Hivatalos jelentés a magyarországi koleráról

Budapest, október 2.

A Budapesti Tudósító-ban illetékes helyről, elejét vágandó a koleráról szóló mindenféle túlzott híresztelésnek, elismerésre méltó nyíltsággal nyilatkoznak arról, hogy a kolerában szenvedő orosz sereggel küzdelemben álló katonáink soraiban fellépett a kolera és orosz hadifoglyok és saját sebesültjeink hazaszállítása révén fölüttötte a fejét több helyütt az országban, azonban konstatálják illetékes helyről azt is, hogy a betegség lefolyása a legtöbb esetben kedvező. A járvány enyhének mondható és hadseregünk általános egészségügyi viszonyai aggodalomra nem adnak okot. Az ország egyes helyein eddig csak Pest, Nógrád, Heves, Zemplén, Bereg, Szabolcs, Békés, Trencsén és Szeben megyékben, valamint Budapesten, Nagyváradon, Komáromban és Ujvidéken konstatáltatott egy-egy megbetegedés, Budapesten összevissza 15, amiből látható, hogy csak szörványos esetekkel állunk szemben, amelyek sehol járványszerű aggályos jelleget nem öltöttek és az orvosi kárnak, hatóságoknak és nagyközönségnek öntudatos közreműködése mellett nem is ölhetnek.

Tudvalevően Debrecenbe is hoztak kolera-beteg és koleragyamus sebesült katonákat. A gyors, erélyes és kitünő óvintézkedésekkel azonban sikerült megakadályozni, hogy a kolera a polgári lakosság között is elterjedjen. Egyetlen polgári egyén sem betegedett meg. Miután így a város maga nem fertőzött, mozgalom indult meg, hogy a koleraveszély miatt bezárt iskolákat megnyissák és azokban a tanítást megkezdjék.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, október hó 4-én prédikálni fognak: a Nagytemplomban Pánczél Jenő s. lelkész, délután Farkas János s. lelkész, a Kistemplomban 9 órakor Hajdu Gyula s. lelkész, 11 órakor Könyves-Tóth Kálmán lelkész, délután Konrád Zoltán s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban Polgár Gyula s. lelkész, délután Demeter Gyula s. lelkész, az Árpád-téri templomban Boér Károly vallásánár, délután Kovács János vallásoktató lelkész, az ispotályi templomban Uray Sándor lelkész, délután Polgár Gyula s. lelkész, a homokkerti imaházban Zih Sándor lelkész.

Debrecen közigazgatása. A város közigazgatási bizottsága e hó 5-én délután öt órakor tartja meg Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt e havi rendes ülését.

Felhívás a debreceni iparosok női családtagjaihoz! A munkáspénztár Kossuth-utca 11. szám alatt tartalék katona-kórházat rendezvén be, felkérem az iparos kartársaim nő hozzátartozóit, hogy e husz ágyas kórház ápolónői teendőinek ellátása céljából honleányi lelkesedéssel és áldozatkészséggel nálam jelentkezni sziveskedjenek. Z e l i n g e r Ede, a munkásbiztosító pénztár alelnöke. — Darabos-u. 16., telefon 410.

A kereskedő főnökök figyelmébe. A kereskedő-tanonciskolában a tanításnak október hó 1-ére kitűzött megkezdését határozatlan időre el kellett halasztani. Hírlapok utján tudatjuk majd, hogy mikor kezdődik a rendes tanítás. Felkérjük a főnök urakat, hogy még be nem irt tanoncaikat mihamarább beírassák (mindennap délelőtt 11—12 óráig), hogy az osztályrendezés idejekorán megtörténhessenek. — A kereskedő-tanonciskola igazgatósága.

A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári Asztaltársaság választmányi tagjait felkérem, hogy ma, szombaton este 8 órakor a Gambriusban tartandó választmányi ülésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A c z é l Henrik ügyvezető.

LRANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

SZOMBATON — VASÁRNAP
október hó 3-án, 4-én.

HÁBORUS HIRADÓ

III. száma, rendkívül bőrtartalommal.

OKMÁNYHAMISÍTÁS

Társadalmi dráma 2 felvonásban.

AZ ÜGYVÉD FÉRJ

Kacagató vigjáték 2 felvonásban.

Gyűrűs férgek. Természettud. felvétel.
Utazás a holdba. Humoros.
Ágoston takarékoskodik. Bohózat.
Piffi esernyője. Kacagató.
A jó üzlet. Humoros

Szombaton délután 3 órától 5-ig és 5-10-ig félhelyáru

Ifjusági előadások

erre a célra gondosan összeválogatott műsorral.

Este 7 órától folytatólagos bemenettel a teljes esti műsor rendes helyárrakkal.

NYILTÉR. *)

Figyelmeztetés!

Elejét veendő annak, hogy szegény édes atyámnak Örvényi Ottó magánzó, volt debreczeni gyógyszerésznek aggsági gyöngeségével továbbra is bűnösen visszaélhessenek, tudatom, hogy atyám Örvényi Ottó ellen gondnokság alá helyezése iránt a törvényes lépéseket folyamatba tettem.
Budapest, 1914 október 1-én.

Dr. Örvényi Béla,
gyógyszerész.
Budapest, X., Orczy-ut 47.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Intézeti fehérneműek fiuk és leányok részére

ingek — nadrágok — zsebkendők
kötények — asztalneműek — paplanok
matracok

Donogán és Somossynál
DEBRECZEN, Kistemplombazár

Szólóprések félárban eladók. Bethlen-u. 9.

Lakbérleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Tábori borítékok 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

ESZROGIM

1 koronától feljebb, elsőrendű Lulovim kaphatók. Hunyadi-utca 14.

TÜZIFA

száraz
bűk, cser
vagy tölgy

ölenként 36^o — koronáért.

Aprított fa 200 kilótól kezdve megrendelésre azonnal szállítatik a legolcsóbb napi árban.

UNIO tűzifa és áruforgalmi részvénytársaság
ISPOTÁLY-UTCA 1. SZÁM.
Avas- és rézbutorgyárral szemben.

TELEFON 779.

A Simonffy-utcai

Kalapgyárba berlini modellek.

Nagyválaszték egyszerű és díszes kalapokban. Gyászkalapok készen kaphatók. Átalakítást, javítást gyorsan és pontosan eszközöl

KALAPGYÁR SIMONFFY-UTCA

A DEUTSCH-üzletekben tescheni vaj, Andrassy vaj, írósvaj és gvenge vajjal díszítve turó mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA-különlegességek óriási raktára I. INDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Pelvétezik jó fizetésre öregebb megbízható ember. Piac-utca 49. szám, II. udvar, 1-ső emelet.

Mack' féle
KAISER-BORAX

Előkelő Toaletszer
Százeczer családban használatban, Finomítja és szépíti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban a 15, 30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Toa-Szappan 40 fillér.
GOTTLIEB VOITH, WIEN III./
Mindenhol kapható.

Ragyogó fehér a fehérnemű

— egy 1/2 órai főzés után —

persil önműködő mosószerrel

Jótállás mellett ártalmatlan! Chlor nélkül! Kefelés nélkül! — Dörgölés nélkül!

„PERSIL“ megkíméli a fehérneműt, azt kazánban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítették volna. — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.

Mindenütt kapható!

Kik a háboru miatt

nem utazhattak Karlsbad vagy Marienbadba, azoknak biztos gyógyulást hoz a

„MAGUS“ gläubersós gyógyvízzel

folytatott házi ivókúra.

Kérdezze meg házi orvosát !!!

Díjtalan ismertetőt küld az Ivándi gyógyforrás vállalat, Budapest, VI., Felsőerdősor 33, vagy a debreczeni főraktár:

Kontsek Géza cég Debreczen, Kossuth-utca.